

润德于心 成德于行

——邵阳市第九中学德育工作纪实

邵阳日报记者 李超



乡村教育的脊梁

——记武冈市邓元泰镇城西九年制学校副校长夏永

邵阳日报记者 朱杰

他,从教20多年,默默地坚守在农村教学第一线;他,先后被评为“邵阳市中小学德育工作先进个人”、武冈市“优秀教育工作者”武冈市教育系统“优秀共产党员”,他就是武冈市邓元泰镇城西九年制学校副校长夏永。

夏永2011年10月调入武冈市邓元泰镇城西九年制学校,2013年起任副校长。10年间,他一直专心从事初中化学教学,并成为骨干教师。他善于思考,勤于钻研,在每年教学质量考评中,班级平均分多次位居农村中学前列。他辅导学生参加竞赛,共12人次获得县级以上奖励。他多次获评全镇优秀教师,2020年被武冈市委、市政府评为“优秀教育工作者”。

夏永从分管学校德育工作以来,一直创新德育工作方

法。通过每日一次的校园广播、每年组织师生去敬老院慰问老人、开展“祭清明,缅怀革命先烈”活动等方式,不断提升师生道德素养。课余时间积极撰写论文,《谈我校德育工作的几点做法》的论文获得武冈市一等奖。他2016年至2019年连续四年获得武冈市人民政府嘉奖;2018年、2019年被评为邵阳市德育先进个人。

“爱是打开学生心灵的金钥匙,不能让一个学困生掉队”,他坚信没有教育不好的学生。执教二十多年来,他为学生买药治病达十余次。他的所作所为得到了学生的认可,成为了学生的良师益友,所教班级优秀学生有18人被市或县评为优秀团员或优秀干部。

夏永尽情地在乡村教师的岗位上播洒汗水和爱心,无怨无悔。

经典诵读进校园”“邵阳市第九中学新时代好少年评选活动”等20余项多姿多彩的德育活动,成效获得社会各界的一致认可。

●文明先行,提升办学形象

邵阳市第九中学不断加大文明校园的创建力度,加强班子建设和教师队伍建设,改善强化内部管理,以提高教育教学质量为抓手,全面提高学生的基本素质,努力提升办学形象。

人心齐,泰山移。该校十分注重思想和作风建设,致力于建设一支精明能干、团结务实的干部队伍。学校每周定期召开支委会和行政会议,重大事情集体决策,以“同心协力谋发展”的工作理念推动全校教职工“上下一心促发展”良好氛围的形成。

在创建文明校园的过程中,该校成立了以校长为组长的创建文明校园工作领导小组,学校各部门联动,分工负责,凝聚合力。2018年,该校荣获邵阳市“文明校园”荣誉称号。目前正在冲刺“省级文明校园”。

“在创建文明校园的过程中,我们最深的体会是:构建和谐校园,彰显德育之风,能带动和促进学校各项事业的飞速发展,创造一个欣欣向荣,充满生机的优质校园”,该校校长黄和平表示,“办温暖生命的教育,创文明和谐的校园,激发学生的潜质与创意,将是九中人孜孜追求的德育目标”。

该校着力建设长期稳定的学校德育工作机制,着力解决实施教育过程中遇到的难题。该校不断加强德育工作考核力度,特别加强对班级和教师个人德育工作的考核力度,对工作成绩突出的集体和个人及时给予表彰奖励。近年来,学校涌现了一批优秀教师和张煌林、黄小玲、唐佳华等市级“优秀班主任”,校德育主任王文举先后获市直教育系统“创卫工作先进个人”“优秀共产党员”等荣誉称号。

●活动为基,确保深入人心

活动,是德育工作最有效的载体。近年来,该校充分发挥班主任骨干作用,通过开展多形式、多层次、多趣味的德育活动,让德育如春风细雨,深入人心。

在“扣好人生第一粒扣子——劳动美”主题教育实践活动中,该校组织40余名学生前往邵阳县五峰铺新田村开展田间插秧、义务植树和果园采摘等劳动活动,感受劳动的艰辛和快乐;在“文明交通安全知识讲座进校园”活动中,双清交警大队联合媒体在该校开展文明交通安全知识进校园宣传活动,通过交通标志抢答赛、交通手势舞学习等方式,普及安全常识,寓教于乐,加强学生们的交通安全意识……近两年来,该校德育处先后开展了“学雷锋树新风志愿者服务活动”“安全风险周活动”“清明祭英烈活动”“校园歌手大赛”“向国旗敬礼”“中华优秀传统文化戏曲、书法、诗词、

●制度在前,夯实德育基础

每周举办升旗仪式,开展国旗下讲话;每月开展爱国、安全、养成等主题教育和班级主题黑板报评选;每期组织家长会,搭建好家校联系的桥梁;每年开展田径运动会和文艺汇演;定期开展各种竞赛活动,在学校掀起了比、学、赶、帮、超的德育竞赛热潮……为确保德育工作的扎实开展,该校成立了以党支部书记为组长的德育工作小组,不断完善德育工作的制度建设,确保常规德育工作有章可循、落实落地。

班级,是学校的细胞,是德育的主阵地。近年来,邵阳市第九中学大力倡导“班本德育”,以班主任和班级管理为学校管理的突破口,通过主题班会观摩、班主任工作经验交流、班本德育工作研讨等形式来增强班主任的主体意识,为学校德育工作的开展奠定了坚实的基础。



百余名小记者接受专业培训



▲市文化馆夏艺方老师为小记者们讲解形体礼仪。

邵阳日报讯(记者 李超) 湖南省第三届“十强百佳千优小记者评选赛”邵阳选拔赛决赛将于本周末举行。为帮助晋级决赛的小记者更好地提升自我,连日来,市小记者协会分别邀请市内部分学校的优秀教师及市文化馆的老师对小记者进行赛前培训。

来自北塔区状元小学曹晖、大祥区向阳小学吴艳、北塔区北塔小学杨节娣、双清区短坡桥小学李海珍以及市文化馆夏艺方等老师免费为小记者们开展了写作、形体、口才等方面的专业培训。为了确保培训效果,老师们提前准备课件,以游戏、话题等不同方式引入培训主题,帮助小记者全身心投入到课堂中。此外,老师们还准备了丰富的小礼物,以激发小记者们学习的积极性,取得了良好的培训效果。

湖南省第三届“十强百佳千优小记者评选赛”邵阳选拔赛自今年上半年启动以来,小记者们围绕比赛内容积极准备,在舞台上尽情展示自我。经过初赛、复赛的选拔,共有100余名小记者闯入选拔赛决赛。

百炼成钢做先锋

——记邵阳学院电气工程学院教工第一党支部书记、教研室主任尹进田

邵阳日报记者 李超 通讯员 谢秀秀

10月4日,邵阳学院电气工程及其自动化专业收到了工程教育专业认证《自评报告》的第二轮专家修改意见,该院教工第一党支部书记、教研室主任尹进田与《自评报告》撰写小组的成员们一起,又开始了新一轮的修改工作。

工程教育专业认证是国际通行的工程教育质量保障制度,也是实现工程教育国际互认和工程师资格国际互认的重要基础。早在2016年,电气工程学院就已经着手筹备。去年5月认证工作正式开启以来,以电气工程教研室党员教师为班底的教工第一党支部在尹进田的带领下,主动作为,迎难而上,积极投身专业认证工作中。

“越是难做的工作,越彰显党组织的战斗堡垒作用,越凸显党员的先锋模范作用,这也是我们学院一直以来的党建文化内涵。”尹进田这样总结。其实,尹进田自己的经历,正是共产党员不断发挥先锋模范作用的一个缩影。

2008年,硕士研究生毕业的尹进田

进入电气工程学院任教。2014年,尹进田考入中南大学全日制博士研究生。去年5月,博士研究生毕业的尹进田回到学校,适逢专业认证工作开启,学院领导将这一工作的具体实施交给了他。他二话没说,马上开始查资料、熟悉有关流程,一边学、一边做,带领党员教职工开始了专业认证的申报工作。

去年6月3日,尹进田的小儿子出生。刚刚接手认证工作的尹进田将妻儿交给年迈的父母照看,一心投入到工作之中。

经过不懈努力,去年10月,专业认证申请成功提交,电气工程学院的电气工程及其自动化专业成为邵阳学院第一个专业认证申请获得受理的专业。

“专业认证申请受理只是万里长征走完的第一步,接下来《自评报告》的撰写至关重要,这是专业认证能否继续进行的关键所在。”为高质量完成此项工作,《自评报告》从零开始经历了一轮又一轮反复修改。随着提交日期的临近,今年5月底,尹进田率领撰写小组赶到

长沙求教有关专家。9天8晚,大家在宾馆里不断修改、完善《自评报告》,每天工作结束后,尹进田还要远程安排在校教师第二天的工作,一直忙到凌晨。

正是凭借这样的劲头,不到一年的时间,尹进田他们硬是写出了包含21万字正文和2500页“附件”的《自评报告》。期间,他们先后召开专题会议50余次,仅每门课程的教学大纲和课程目标达成度分析就前后修改不下10次。

更让人钦佩的是,《自评报告》的撰写,并没有耽误大家的正常工作。所有参与的老师没有落下一节课,而尹进田不但每周要上十几节专业课,每期要上几十节实验课。作为教研室主任,他还成功申报了省自然科学基金等课题,作为党支部书记,党建工作也开展得有声有色。

目前,工程教育专业认证工作前景光明,尹进田自然满心欢喜。对于未来,尹进田说:“我是一块铁,只有经过繁忙工作的磨练,才能最终成为一块好钢!”

24720人参加“成人高考”

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 阳静) 10月24日至25日,湖南省2020年成人高考招生全国统一考试(简称“成人高考”)如期举行。

今年,邵阳考区共有24720名考生参加成人高考。全市共设市直、邵东、洞口三个考区共16个考点、889个考室。

为确保广大考生和考试工作人员的生命安全和身体健

康,考试期间,各地卫健部门均派人人驻考点担任副主考,专职负责涉疫常规工作和突发事件处置。成人高考前14天,所有参加考试的考生和工作人员均进行了健康状况监测并上交14天的体温监测表;考试期间,考生和考试工作人员均在考点门口接受身体健康监测后,方可进入考点;所有考生进入考室前均佩戴口罩。

跟岗培训提升专业素养

邵阳日报讯(通讯员 莫瑛 向秀珍) 10月22日,为期4天的绥宁县(2020)“国培计划”新教师入职培训第二阶段跟岗培训学习小学语文班培训在长铺镇第三小学圆满结束。

本次培训是绥宁县进修学校根据省教育厅《关于做好我省新任教师岗前培训的通知》(湘教办通[2015]107号)、省教师发展中心及省国培办通知要求,在第一阶段的基础上对新入职的教师进行的跟岗培训

学习。长铺镇第三小学承办了小学语文的跟岗培训的任务,培训师通过示范教学,研课磨课,成果展示、总结提升的方式对学员进行集中培训,帮助学员掌握课堂教学技巧,提高教育教学能力,提升农村教师专业素养。

学员们纷纷感言,跟岗培训学习是一个难得的学习平台,他们在培训师的示范引领帮助下快速成长,更快地适应教师角色的转变。



10月20日晚,隆回县司门前镇中学举行新闻写作交流会,该校新闻爱好者聚集一堂,认真学习新闻写作知识,提升新闻写作水平。 通讯员 邹君仪 廖树林 摄影报道